

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyiltér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezeztől tudunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Tűzoltó egyesületünk.

Tűzoltó egyesületünk husz éve áll fenn városunkban, mely idő alatt nem egy esetben adta tanújelét, hogy a célul kitűzött humanus eszme megvalósításán komolyan fáradozik. Jó ideig mind kiképzettség, mind felszerelés tekintetében mintaképe volt az ország hason egyesületeinek.

Most, midőn a magas kormány intézkedése folytán az országban a tűzoltói intézmény nagy fejlődésnek indult: a mi jó hírnévnek örvendett tűzoltó egyesületünk ezzel ellenkezőleg pár év óta — minden erőfeszítés és igyekezet dacára — folyton hanyatlak.

Megmondjuk hanyatlásának okát. Négy évvel ezelőtt a régi iskola háznál volt szertára lebontatván, szerei két évig Isten szabad ege alatt feküdtek, mely idő alatt úgy kül-, mint belszerkezetükben megromlottak. Szertárhány és a szerek rendetlen állapota miatt rendszeres gyakorlatokat nem lehetett tartani s így a működő tagok rendszeres kiképzése elhanyagoltatván, tüzeseteknél a csapat gyors segélyre képtelen.

Ily körülmények közt a város közönsége a tűzoltó egyesület iránt mind inkább elhidegült, a pártoló tagok — akik az egyesületet tagsági díjaikkal tulajdonképen fenntartják — számára névben nagyon lepadtak úgy, hogy az egyesület évi bevétele a legszükségesebb kiadásokra elégtelen. Ehhez járul, hogy a várostól a csapat ruhaszükségletének fedezésére évenként költségvetésileg megállapított 150 frt évenként az illetékes városi hatóság által kiutaltatik ugyan, azonban számos utánjárás és biztatás dacára három év óta egy krajcár sem tétetett folyóvá.

Habár a belügyminiszterium által kiadott kormányrendelet a tűzoltó szertár felállítását és az önkénytes tűzoltó egyesület szükségese kiadásainak fedezését az illető község köteleességévé teszi, ennek dacára az egyesület részéről a szertár építése ügyében beadott több rendbeli kérvényre intézkedés éveken át nem történt, míg végre a tűzoltó egyesület saját hatáskörében az építési terveket és költségelirányzatot elkészít-

vén, az épület felállításához szükséges terület egyszer a sétatér mellett, máskor a szénatéren jeletetett ki, szóval ez ügyben mindig oly intézkedés történt, mely a dolog elhalasztását célozta úgy, hogy az egyesületnek alkalmas szertára ma sincs.

A város területén a tűzrendészeti viszonyok szomorú állapotban vannak, minek folytán a tűzoltó egyesület a vagyon- és életbiztonság felett felelősséget nem vállalhat, míg az illetékes hatóság a létező bajt gyökeresen nem orvosolja.

A türhetlen állapot megszüntetésére irányult kérelme a tűzoltó egyesületnek éveken keresztül figyelembe nem vétetvén, az egyesület azon feltevésre jutott, hogy az ügy végleges megoldását talán a város anyagi viszonyai hátráltatják s azért a bajon is segitendő, egy újabb, a városi pénztárnak minden legesekélyebb megterhelhetését kikerülő módhoz nyult, amikor egy szabályrendeleti tervezetet adott be a városi tanácshoz.

E szabályrendelet egyik legfőbb célja, hogy azon városi lakosok, akik a tényleges tűzoltói szolgálatra elegendő képességgel nem bírnak, azonban ez ideig ezen emberbaráti kötelezettség elől kitértek, a nemes célhoz anyagi viszonyaikhoz képest szintén hozzájáruljanak. Ezen kívül minden háztulajdonos köteleztetnék az épületek lakrészeinek számához képest megfelelő esekély váltásdíjat fizetni.

E váltásdíj oly esekély, hogy a jelenlegi pártoló tagok közül sok a 2 frt évi tagsági díjjal többet fizet mint a szabályrendelet szerint egy közép épület tulajdonosa.

Ezen szabályrendelet életbe léptetése tűzoltási ügyünk tökéletes jobbrafordulását idézné elő, mert a szabályrendelet alapján befolyandó szerény, azonban biztos évi jövödelemből a szertárt felépíteni, új tűzoltószereket és szivattyúkat beszerezni, szóval a kor igényeinek megfelelőleg az egyesületet átalakítani lehetne.

A tűzoltó egyesület által beadott szabályrendelet törvényes alappal bír, amennyiben az 1886. évi XXII. t. c. 130. §-a értelmében a föld, bánya és pusztai haszonbérletek után fize-

tett adók kivételével a többi egyenes adóra, vagyis a személy- és házostályadóra vethető ki a tűzoltó szer beszerzési és a szertár építési költség. Az egyesület által beadott tervezet szerint, nagyon méltányosan, nem adóztatnék meg azoknak személyi adója, akik a tűzoltás terén munkát és kötelességet teljesítenek, vagyis a működő tűzoltóké.

A belügyminiszterium által 1888. évi 53.888. számú kormányrendelet értelmében a vármegye területére alkotott tűzrendészeti szabályrendelet alapján a tűzoltó kötelezettségi váltásdíjat a vármegye összes községeiben már szedik; a házak után díjkövetelés szintén több vármegye területén hatályba lépett s így a miniszterium részéről már jóváhagyott s majdnem az egész országban érvényben levő szabályrendeletek szellemében szerkesztette a tűzoltó egyesület a városhoz beterjesztett szabályrendelet tervezetét.

Itt van a legfőbb ideje, hogy a városi tanács a tűzoltó egyesület által elkészített és hozzá beterjesztett szabályrendelet tervezetét komoly megfontolás és tanácskozás tárgyává tegye s az esetleg szükséges módosításokkal ellátva, azt haladéktalanul, a legközelebbi képviselőtestületi ülés elé terjeszse. Nem kételkedünk ugyanis, hogy a képviselőtestület ezen oly fontos és a város minden egyes polgárát oly közvetlenül érdeklő szabályrendeletet meg nem alkotná, mihielyt a tanács azt előterjeszti.

Amennyiben pedig a tanács a tervezetet a közgyűlés elé terjeszteni vonakodnék: úgy a tűzoltó egyesület elengedhetlen kötelessége ez ügyben az illetékes felsőbb hatóságnál orvoslást keresni.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság július havi ülését Svastits Benó főispán ömeltóságának elnökelete alatt f. hó 12-én tartotta az új megyeház gyűléstermében.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás ügykörében június hóban előfordult eseményekről felolvastatván, helyeslőleg tudomásul vétetett.

A közigazgatási bizottság örömmel vette tudomásul a székesfehérvári esendőr kerületi parancsnokság iratát, melyben tudatja, hogy a belügyminiszter meg-

A „Zalamegye“ tárcája.

Szerelemből halálba.

— A „Zalamegye“ eredeti tárcája. —

Nagy temetésre készült a b...i közönség. A város legszebb leányának édes anyját temették.

A szép Haday Irén csak pár hónap előtt temette el édes apját. Most meg édes anyja is utána halt. Teljesen árván maradt.

Nagy közönség gyűlt egybe, hogy részt vegyen a temetésen nem annyira ösztönte részvételével, mint kíváncsiságával.

A temetés igen jó alkalom különben a hölgyközönségnek, hogy legújabb divat szerint készült saionz tolettejét bemutassa a gyászoló gyülekezetben s igen jó alkalom részletes értesülést venni az elhunytnak s az életben maradottak külső és belső viszonyairól az alatt, míg a tiszteletes úr bucsuztató prédikációját tartja.

Az csak mese, amit a tiszteletes úr mond. Jó pénzért igen szép meséket lehet mondani. Csakhogy azok az áhitattal elmondott dolgok nem érdekesekek. Az már azonban egészen más, amit Peterdy Aurelné, a b...i aljárásbíró szépen öltözött felesége, suttog a köréje csoportosult hölgy gyülekezetnek.

Azok miatt ugyan beszélhet az edemes tiszteletes úr és citálhat könyveket facsaró mondásokat a koronás proféta könyvéből. Mi a koronás proféta minden igéje ahhoz képest, amit Peterdyné tud!

— „Hát nem is hallották? Nagyon csodálom. E szerint önök előtt újság lesz, hogy a boldogult Hadayné halálos ágyához hivatta Irén lányának udvarlóját: Kende Bélát és megkérdezte, hogy nem fogja e elhagyni Irént? A fiatal ember ígéretet tett neki, hogy nem fogja elhagy-

ni s feleségül fogja venni. Hát iszen ebben semmi csodálni való nincs; hanem annál csodálatraméltóbb dolog, hogy mivel bírta az a gézengúz, esetlen formájú diurnista ezt a szép lányt, meg az anyját is annyira megnyerni, lekötöni, hogy a szegény özvegy Hadayné még a halálos ágyán is reá gondolt. Az én tudtommal Haday Irénre 8—10 ezer forint maradt. Ennyi pénzzel ugyan százszor különb férjet is kaphatott volna, mint Kende Béla.“

— „Azt mondják: a leány véghetetlenül szerelmes Kende Bélába s kijelentette már egy alkalommal édes anyja előtt, hogyha azé nem lehet, — meghal bánatában. Talán ezért aggódott a szegény boldogult — s nem birt meghalni, míg Kende biztos ígéretet nem tett Irén boldogítására nézve.“

Igy adta meg a magyarázatot Járayné, a községi jegyzőnek szintén jól értesült felesége.

Az edemes gyászoló hölgygyülekezet azután apróra megbeszélte a napirenden levő tárgyat, az utolsó részletig kifejtve, hogy minő következményeket von maga után Kende Béla és Haday Irén egybekelése? Hol és mivel és mikor kezdődik az első per patvar; mikor kezd majd a férj mulatni? Miben és hogyan keres vigasztalódást a csalódott asszony? Es a többi.

Hogy a regény compositioja teljesen el nem készíthetett, annak egyenesen a tiszteletes úr volt az okozója, mert a szokottnál gyorsabban befejezte bucsuztató prédikációját.

Megindult a temetési menet.

Minden más alkalommal ilyenkor a hölgyközönség azt szokta megvizsgálni: hány koszorú van a koporsón? milyen a koporsó? divatos e a szemfödél? ki van e sírva mindazoknak szeme, kiknek sírniok illik? Ez uttal azonban az összes figyelem arra volt irányozva: hol van Kende Béla? osztozik e méltóképpen a fájdalomban? mit mond az ábrázatja?

Hát a Kende Béla ábrázatja bizony most is csak annyit mondott, mint máskor mindig: semmit. Ebből a buta semmiségből azután a gyászoló hölgygyülekezet azonnal constatálta, hogy az nem Haday Irént, hanem még egy finomabb fajta szobaleányt sem érdemel. Constatálták továbbá, hogy mégis csak roppant titokzatos valami az a szerelem; mert itt teljesen érthetetlen, hogy mit szeretett meg Haday Irén ezen a fajankón?

Haday Irént mindenki sajnálta; Kende Bélát mindenki irigyelte.

Temetés után Kende Béla haza kísérte Haday Irént. Ott maradt alkonyatig. Azután eltávozott azzal az ígérettel, hogy másnap eljő.

A „másnap“ eljött, de Kende Béla otthon maradt. Elmult két, három nap. Kende Béla feléje sem nézett a szép Haday Irénnek.

A jó leány azt hitte: baja van, utána tudakozódott.

Azt kapta feleletül, hogy Kendének semmi baja! minden estén jókat mulat a kaszinóban.

A szép Irén, B... város gyönyörűsége, nem szolt semmit, hanem magához hivatá a szabót; fehér atlasz-selyem ruhát rendelt meg nála. Azután elment a koporsó-raktárba; kiválasztott egy gyönyörű ércporosót és egy remek mirtusz-koszorút; kifézte és haza ment.

Othon lebontotta ágyát és lefeküdt.

Barátnői, ismerősei ennek hírére egymásután siettek hozzá, hogy vigasztalják, hogy elúzzék lelke sötét tervét.

Meghallgatta valamennyit s a vigasztalások mind-egyikére esendes, keserű mosoly volt a vál sz. Ez a mosoly azt jelentette, hogy hiába beszélnek neki, hiába himezik előtte oly szépen az életet, hiába hivatkoznak ragyogó fiatalására, irigyelt szépségére: ő már megaludott a halállal.

engedte, miszerint f. évi október 1-ével Páka községben egy őrsvezető és négy csendőrből álló új őrs állítására fel s tudatja egyúttal, hogy a parancsnokság a szükséges intézkedéseket megtette az iránt, hogy az új őrs szolgálati működését október 1-ével megkezdhesse.

Ovastatott és tudomásul vétetett a földművelésügyi miniszternek a közigazgatási bizottság jelentésére leérkezett rendelete, melyben értesíti a közigazgatási bizottságot, hogy a Stájerországból Magyarországra behozott s innen Bécsbe vitt almabornak Ausztriában magyar bor gyanánt forgalomba hozatalával elkövetett üzemek megakadályozása és ha lehetséges, megtorlása iránt a szükséges intézkedéseknek alkalmas módon való megindítására nézve a kormány a kellő lépéseket megteszi. Addig is felhívja a közigazgatási bizottságot, hogy az almabor szállításával elkövetett üzemeket a legélibb figyelemmel kísérje s mielőtt újabb konkrét eset tudomására jut, arról azonnal jelentést tegyen.

Előterjesztett a pécsi pósta- és távirtdaigazgatóság értesítése, mely szerint a kereskedelemügyi miniszter Palin pusztán postahivatal felállítását nem engedélyezte. A közigazgatási bizottság a miniszterhez újabb elterjesztést tesz — melyben — tekintettel a Palinban elhelyezett mentelepre, — úgy szolgálati szempontból, mint a lötenyésztés érdekében a postahivatal felállítását újból fogja kérelmezni.

Olvasottat a dunántúli helyi érdekű vasút részvénytársaság véleménye id. Hagymásy István olai lakos kérvénye ügyében. Erdemleges határozathozatal előtt Hagymásy István szóbeli kérelme folytán a helyszíni szemle megtartásával — egyelőre a vasuti tényezők bevonása nélkül — Háczy Kálmán közigazgatási bizottsági tag elnöke alatt a szakelőadó kiküldetik.

A pécsi pósta- és távirtdaigazgatóság jelentése szerint a kereskedelemügyi miniszter a Bazsiban felállítandó pósta ügyét végleg elejtette. Tekintve, hogy az említett község körjegyzőség székhelye, a pósta felállítása ügyében a közigazgatási bizottság a kereskedelemügyi minisztert kérvényileg megkeresi.

Lányi Kálmán, a zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal főnöke, bemutatta, a vármegyében létező törvényhatósági közutakon levő ugynevezett átkelési szakaszok fenntartásához a községek által adandó hozzájárulás tárgyában megtartott tárgyalásokról szóló jegyzőkönyvet. A közutakról és vámokról szóló 1890. évi I. t. c. 14. §-a értelmében azon törvényhatósági utrészek fenntartásához, mely valamely községen keresztül vonulván illetve annak belterületén lévén, egyúttal utcai és gazdasági közlekedésre is használtatik, az illető községek következőleg tartoznak hozzájárulni: 1. minden eső után és hóolvadáskor az utfelületről a vizet levezetni; 2. az utfelületen képződött port, szemetet és sarat, ahányszor azt az utfenntartás érdeke megkívánja, az illető községben tartott országos és heti vásárt követő napon minden esetre, gabona- és takarmányhordáskor pedig minden szombat, az utfelületről lehozni, kupacokba halmazni és a köz-ég belterületéről elhurokzni; 3. az ut melléki sáncokat megásni és folyton vízlevezetésre alkalmas állapotban fenntartani. Ezen három pontban elősorolt munkálatok minden község, melyen keresztül törvényhatósági közut vonul, az első háztól az utolsóig terjedő hosszban foganatosítani tartozik. 4. Azon községekben, melyeknek belterületén a törvényhatóság közt a forgalomhoz képest nem elég széles és ennek folytán az utpálya tatarozásához szükséges és a vármegye által szállított fedanyag az uttestre rendes kupacokban ki nem fuvarozható és el nem helyezhető anélkül, hogy elszóratnák és elkallódnék: a községen keresztül vonuló utrészek fenntartásához szükséges fedanyag a vármegye által a község belsejében levő téren vagy a községen kívül egy halomba fog raktározatni. Ily raktárhoz való helyet ingyen átengedni vagy megszerzeni és a térítés alkalmával a fedanyagot a rakhelytől az uttestre ingyen kiszállítani az illető község kötelessége. 5. A fedanyag, valamint a műtárgyak fenntartásának többlet költségeihez való hozzájárulás, valamint az uttestre kihordott fedanyag elterítésének kötelezettsége alul a községek teljesen felmentetnek. 6. A községek által ingyen teljesítendő és az első négy pontban elősorolt munkák az államépítészeti hivatal illetőleg az annak alárendelt utbiztosok és utkaparók felügyelete és ellenőrzése alatt állnak; miért is ennek illetve ezeknek

Rettenetes alku az, mikor valaki már kezét nyújtja annak a vigyorgó csontváznak. Az előtt már nincs semmi becsé az életnek. El kezd kéjelegni a halál gondolatával s az elkábított lélek gyönyörrel csüng az elmúláson.

Azt a kézfogást, melylyel valaki a halálnak jegyzi el magát, semmitéle földi hatalom föl nem bonthatja. Erős eljegyzés az. Még a jó Isten is csak nagy ritkán szól bele; Ő tudja: miért?

Igy jegyezkedett el a szép Haday Irén is a halállal. A tudtán kívül hivatott orvos megvizsgálta a hervadó beteget. Olyan volt az akkor már, mint a tövéből letépett fehér-liliom. Szépséges arcán már ott lebegett a szűzies átszellemülés túlvilági fénye.

Olyan szép volt. Olyan tédre omlasztó madonnai ártatlanság székelt azon a szobormintának teremtett gyönyörűségében.

Az orvos is rajt felette tekintetét; hosszan elnézte azt a ritka szép hervadó teremtést, aztán azt mondta csendesen a véleményét váróknak:

— „Itt semmitéle orvosság sem segít a világon. Ilyen esetben csak akkor lehet gyógyulás, ha a beteg maga akarja. Ő-úgy látszik — meg akar halni s ez az akarat is egy neme az öngyilkosságnak, mely ellen nincs orvosság.”

Es nem is volt. Igy azután Peterdnyé consortiumának profeciája is teljesen csütörtököt mondott. A jól kifőzött lakodalmi pompa helyett az a szép Haday Irén azt cselekedte egyik szép napon, hogy fölállította a ravatalt azzal a szép érekeporsóval, amit előre megrendelt; magára vette fehér atlasz-selyem ruháját; fejére tette azt a pompás

kötelessége a munkák időszere és az utfenntartás igényeinek megfelelő végrehajtása felett örködni, a község előljáróságát, rendezett tanácsú városokban az erre hivatott és az államépítészeti hivatalnak név szerint bejelentendő közeget a szükséges munkák végrehajtásának eszközésére ideje korán felhívni illetőleg megkeresni, amely megkeresésnek halasztást nem tűrő munkáknál 48 óra alatt, egyéb munkáknál 8 nap alatt utóbbiak eleget tenni, a vízlevezetést pedig a felhívás illetve megkeresés bevétele nélkül haladéktalanul eszközölni tartoznak. Ha a község vagy rendezett tanácsú város az államépítészeti hivatal vagy közegei felhívásának ezen határidő alatt eleget nem tette: akkor az államépítészeti hivatalnak kötelessége leend a munkát fizetett erővel első sorban a mulasztást elkövető község illetve rendezett tanácsú város terhére végrehajtani, tentartván a községnek illetőleg rendezett tanácsú városnak azon jogot, hogy a mulasztást elkövető közege ellen visszakeresettel éljen.

Eperjessy Sándor bizottsági tag indítványozza, hogy Nagy Kanizsa—Bécsújvárosi vasút vonalán, Rajk⁴ elnevezéssel életbe lépett megállóhely posta leadására felhasználhassék. A közigazgatási bizottság — a felhozott indokok alapján — az indítványt magáévá tévén, ez érdemben a kereskedelemügyi minisztert feliratilag megkeresi.

Kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszternek ezen időszakban érkezett rendelkezésére képest a csáktornyai állami tanítóképzőnek több fontos helyiség nyérése és az internatusba felveendő növendékek számának szaporítása miatt célba vett kibővítéséhez szükséges költség, nem különben a szóban forgó intézetnél engedélyezett vaskerítés által igényelt összeg a jövő évi állami költségvetésbe felvételre. — Az alsó lendvai polgári fiú-iskola államosítása esetére a járulmányokról szóló s a törvényhatóságilag jóváhagyott nyilatkozat illetve telekkönyvi jegyzőkönyv, nem különben újabb terv és költségvetés felterjesztése elrendeltetett. — Ezen időszakban jelen volt a csáktornyai állami tanítóképzőnél megtartott tankepesítési vizsgálatok, igazgatótanácsai ülésen s a gyakorló iskola vizsgálatán. — Kétszer volt Nagy-Kanizsán. Első alkalommal az izr. hitközség által tartott s az 1891. évi szeptemberben megnyitott középkereskedelmi iskola vizsgálatán, második alkalomból pedig az 1892. évi januárban megnyitott polgári leányiskola első vizsgálatán. — Volt Csabrendeken az ottani állami elemi iskola több személyi és dologi ügyében. — Résztvett a zala lövői izr. iskola vizsgálatán. — Volt Gelsen, hogy kerületi esperessel a homok-komáromi r. k. iskola kántortanítói állásának dologi ügyeit megbeszélje. — Segédtanfelügyelő jelen volt a teskándi r. k. iskola vizsgálatán. — Halász Imre miniszteri iskolalátogató jelentést tett a gondjaira bízott iskolák állapotáról. — Vindornya-Szöllös község r. k. hitközsége betérjeszté az új iskolaházra vonatkozó költségvetést. — Végül jelenté, hogy egy kisdudóvónó intézetnek Zalamegyében felállítására ügyében a miniszterhez felterjesztést tett.

A novai járás főszolgabírójának a marosfai iskola alap érdekében beküldött jelentése jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Az alsó-lendvai járás főszolgabírójának jelentése Schwarcz Márkus zügiskolájának bezáratása ügyében tudomásul vétetett annak megértesítésével, hogy több család gyermekeinek tanítás céljából csoportosulása, ha az a zügitanító lakásán kívül történik is, zügiskolázás számába veendő.

Kir. tanfelügyelőnek a Babod pusztán felállítandó iskola ügyében tett ama jelentése, hogy a tapolczai járás főszolgabírója által betérjesztett jegyzőkönyvet közvetlenül Somogy megye kir. tanfelügyelőségéhez áttette, jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Pongrácz Adolf nagy-kanizsai tornatanító telfolyamodása a közigazgatási bizottság végzése ellen, a miniszterhez felterjesztetik.

Kir. tanfelügyelő jelenté, hogy a miksavári és drávacsanói iskolázás ügyében a közigazgatási bizottságot nyert meghatalmazásához képest a zágrábi egyházmegyei főhatósággal érintkezésbe lépett. Bemutatta a káptalani helynökségtől ez érdemben érkezett válaszát. Tekintettel ezen ügyben már a boldogult bíboros érsek által tett intézkedésekre, az egyházmegyei főhatóság és

mirtuszkoszorút, amit ő maga választott ki halotti ékeségül. Azután belefeküdt a koporsóba; összetette átlátó habtekér kezét imára; nagy árnyas szempilláit lehunyta. Így indult menyasszonyi díszben egybekelni csontváz-jegyesével.

Ezt a menyasszonyt mindenki megirigyelhette a haláltól.

De hát azé volt ez a szép menyasszony elválaszthatlanul.

Azok a lezárt nagy árnyas szempillák nem nyitak föl többé soha. Ugy feküdt ott abban a szép menyasszonyi díszben, mintegy mélyen alvó tündér, kinek fehér liliomból van a nyoszolyája.

Nem volt olyan szem, mely szárazon maradt volna annak az ártatlanul kisenvedett áldott szép teremtesnek temetésén.

Nagy fényvel, nagy pompával ment az végbe. Ugy illett a halál menyasszonyához.

Eltemették; megsiratták.

Sirját ellepték a koszoruk, miket résztvevő lelkek tettek arra.

A koszoruk lassankint elhervadtak; elhordta azokat a szelvény szerte-széjjel. De a sir fölött most is lehet látni késő estenkint egy alakot állani, amint kitézéstelen, semmitmondó képpel nézi a feltörhetetlen sirt.

A társadalomból kitaszított Kende Béla az.

En is láttam őt — (mert utolsó szóig igaz történet ez, amit leírtam) — a korán lehullt virág sirja fölött állani a semmiségbe vesztett üres tekintettel. Egy érzéstelen lény, aki arra, hogy éljen: fölösleges; arra, hogy meghalni tudjon: gyáva.

az érdekeltek hitközsége általános óhajára, a járási főszolgabírónak pártoló ajánlatára, Dráva Csány községnek községi pótlék útján megajánlott járulmányára, végül azon körülményre, hogy Dráva Csány község a kisdudóvólem ügyének egy, már meglevő helyiséget fenntartva, ezt helyileg ápolni kész és hajlandó: javasolja kir. tanfelügyelő, hogy egy kontemplált leányiskolának Miksavárott felállítását most már annál is inkább helyben hagyassék; mert az esetleges felfolyamodásokkal járó halogatás miatt a nagy számú tankötelesek ügye nagy hiányt szenvedne. A kir. tanfelügyelő javaslata elfogadott s az érdekeltek községek a járási főszolgabíró útján felhívottak, hogy a leányiskolának Miksavárott felállítása iránt haladéktalanul intézkedjék; mivel az oktatás érdekeit veszélyeztető halogatás esetében hatósági beavatkozás útján fog anyagi terhelésre eszközöltetni.

A megyei kisdudóvás ügyében érkezett 1892. évi 14.774. számú miniszteri rendelet tudomásul vétetett s egyelőre az 1892. évi XV. t. c. 158-ában érdekelte Zalamegye rendezett tanácsú város, mint megyei székhely, az ugyanazon törvénycikk 16. §-ában érdekelte és 15.000 frtnál több állami egyenes adót fizető Alsó-Lendva, Csáktornya, Keszthely, Perlak, Sümegh, Tapolca, valamint az ugyanazon 16. §-ban érdekelte, 10—15.000 frtnyi állami egyenes adót fizető B-Füred, Csabrendek, Dráva-Vásárhely, Galambok, Kis Komárom, Kotor, Légrad, Mura-Csány, Nagy-Réce, Pölöske, Söjtör, Szepetk községek felhívottak, hogy az 1892-ik évi XV. t. c. értelmében általuk felállítandó kisdudóvák illetve állandó gyermek-menedék-házak szervezése ügyében haladéktalanul intézkedjenek s eljárásuk eredményéről a közigazgatási bizottsághoz f. évi szeptember végéig jelentést tegyenek. A 10.000 frtnál csekélyebb állami egyenes adóval terhelt, ideiglenes (nyári) menedék-házak felállítására kötelezett községekben a kisdudóvólem ügyének szervezése 1893. évi tavaszára halasztatván, a kir. tanfelügyelő felhívatik, hogy a szervezés előkészítése érdekében javaslatát a f. é. november havi közigazgatási bizottság ülésében mutassa be.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál május végén hátralék volt 2.587, június hóban beérkezett 2.654 s így elintézés alá került 4.241 ügydarab; ebből június hóban elintézték 2581-et s maradt június végén hátralék 2.660 db. Az irodánál május végén hátralék volt 337, június hóban leírás végett kiadott 2.495 s így elintézés alá került 2.832 ügydarab; ebből június hóban leírtak és kiadványoztak 2.624 darabot s így június végén hátralékban maradt 208 ügydarab.

Magyar kisdudóvólem nemzeti szemlében.

(Foly. és vége)

II.

A magyar kisdudóvólem a gyermek lelkifejlődésének törvényeiből indul ki s a természetes fejlődést erőszakos beavatkozással tönkre tenni nem akarja. Az ovoda nem tanít, csak a gyermek lelkét és testét igyekszik lehetőleg játszva egyszerre eltolgatni s a benne szunnyadó erőket lassan, fokozatosan és összhangzatosan fejleszteni.

Az ovodai foglalkozások: szemléltetési játék és munka.

A 3. éves korban a gyermek már öntudatra ébredt, a kultúrákra figyel; érzék szervei, melyekkel a külvilág tulajdonságait fogja fel, — kifejlődtek. Ekkor már vannak képzetei a gyermeknek, melyeket szemléltetés által önmaga szerzett; de ezen képzetek homályosak, mert a gyermek csak felületesen szemlélt s csupán azon dolgokat, melyek figyelmét megragadták. Már most, ha a gyermek képzetei homályosak, világos s tiszta fogalma nem lehet, következésképp helyes ítéletet sem hozhat, a mi igazság érzetére lesz káros hatással. De meg szokja még a gyermek a felületességet, a szeles és gondolkodás nélküli tettet is.

Az ovoda a képzetek szerzetetésénél rendszert alkotott s eljárását módszereszerűvé tette az által, hogy a kisdudóvólem kora- és kedélyéhez mért tárgyra irányozza s megérzékelteti azt minden érzékével. A tárgy lényege és tulajdonságai felől való kérdezés által felkelti az érdeklődést. Az ovoda tehát öntudatosan szemléltet.

Midőn a gyermek az ő ismeretköréhez tartozó tárgyakról tiszta képzetet szerzett, figyelme is önkényes s határozott lett s megszokta azt állandóan egy tárgyra irányozni. Ekkor már a gondolkodó képesség is működni kezd, a melyet az ovoda ismét fejleszteni törekszik a tárgyaknak egymással összehasonlítása és megkülönböztetése által s a kisdudóvólem gondolatainak bátran ad kifejezést az általa felfedezett hasonlóságok és különbségek elmondásával.

Most már a mellett, hogy tiszta fogalmat szerzett a gyermek, emlékező tehetségének működése is nagyobb terjedelmű lett s hűségét, tartósságot nyer, annyira, hogy a megszemlélt, összehasonlított és megkülönböztetett tárgyról emlékezetből is képes beszélni s helyes mondatokban ad kifejezést ítéletének.

Az ily fokkonkénti értelemfejlesztés mellett a 6 ik életévben már oda fejtett a gyermek gondolkodó képessége, hogy áttérhetünk vele az erkölcsi fogalmakra is. Megismertetjük vele saját lelki állapotát, az arckifejezésekből következtethető ellentétes indulatokat; felvilágosítjuk, hogy mi van javára, mi kárára. Így ítélő képessége lassanként működni kezd erkölcsi tekintetben is.

A gyermek legelső emlékrése: — játék. Ez alá vonja össze, ebben ad kifejezést mindennemű törekvéseinek; azért a játék a legelső természetszerű képző eszköz, mely által a gyermek minden irányban fejleszti magát.

A magyar kisdudóvólem nagy súlyt fektet a szabad játékokra, ahol a gyermek akarata fejlesztésére is táj ter nyílik, — a hol a kisdudóvólem kedvére kitombolhatja magát. De hogy a szabad játék pajkosságá, rendtelenségé ne fájuljon, időnként felváltjuk azt a rendszeres

ovodai játékokkal, amelyek a rend, pontosság és fegyelmesség eszközei. Céljük pedig a test ügyesítése, a kedély fejlesztése s az egy közös cél felé való törekvés elősegítése.

A test erősítését s edzését eszközi a kedélyes mozgó játék, ahol a kisdéd torna, versenyfutás, — az emberek és állatok mozgásainak s munkáinak utánzásával egész a fáradságig edzi testét. Vidámság, élénkség gyorsítja a vérkeringést. Itt edződik a kisdéd bátorsága a játékban való szerepléssel. Az összetartás érzete elősegíti a testvériséget s a mások rokonszenvének megnyerésére való törekvést. A játékban ismeri fel a kisdéd saját erejét, bátorságát, a mi önbizalomra s tettere ösztönzi; — de itt tanulja meg az akarat szabályozását is, midőn alkalmazkodnia kell a játék szabályaihoz.

Játékaink leginkább a magyar népjátékok után vannak átdolgozva. És mennél gyengébb a gyermek, annál inkább mozgó játékkal foglalkoztatjuk, csak az 5-6-ik életévben vesszük elő az érdelem fejlesztő művészesebb játékokat is.

De a kisdéd nemcsak a mozgó játékban találja kedvét, hanem feltűnő érdeklődéssel viseltetik minden iránt, ami alkalmas anyagot nyújt eszelekvés vágyának kielégítésére. A legegyszerűbb tárgy után mohó vágygá válik, hogy általak a képzeletében megjelenjen alakokat megtestesítse. Homok, kavics kész építő anyag a gyermek birtokában. Ezen foglalkozásban a kisdéd arra törekszik, hogy szerzett ismereteit felhasználhassa, — alkotni vágyik. — Az alkotás-vágy kielégítése céljából Fröbel a foglalkoztató eszközök egy csapatját nyújtja az ovodáknak, melyek az öntevékenységet utján mind jobban képesítik a gyermeket ismereteinek önálló felhasználására. Ezek a különféle építő-szerekek, a lerakó táblácskák, szilánklonás, vessző lerakás, kórrakó játék. — A játszva terhelgető gyermek azonban mind nagyobb öntudattal alakítja utazatait; foglalkozása közben szellemi látókörre támaszkodik s vágyai maradandó eredmény létrehozására irányulnak. A játék itt már munkára magasztal. Az öntevékenység 2. fokán az ovoda a következő munka nemet nyújtja a gyermeknek: — borsó munkát, agyagidomítást, rajzot, papírfűzést, papíronást s papírhajtogatást. Ezen foglalkozást a kisdéd játékosan, lelkesen végzi, míg észrevétlenül megszokja a szorgalmat s a munka kedvét. Keze ügyesedik, biztonságát s határozottságát nyer; türelme és kitartása edződik. Itt már meg van a bizonyos cél után való törekvés s az erős akarat, hogy munkáját bevégezze, — öröm és megelégedés a siker fölött. Önértetere hat s azt növeli azon tudat, hogy hasznosan tud foglalkozni. Tapasztalata tanítja meg, hogy a munka és tevékenység által szerzett megelégedés az igazi maradandó.

A magyar kisdédovás a Fröbel-féle munkák közül kihagyta azokat, melyek a gyermek erejét túlhaladják, úgy szintén azokat is, melyek a kisdédet hosszabb üléssre kárhoztatva, szabadságát korlátozzák.

Ezekben kívántam — röviden esetenli a magyar kisdédnevelést. És most legyen szabad azon reményemnek kifejezését adni, hogy ha majd a kisdédovási törvény egyöntetűséget hoz az ovodákba, kötelezővé teszi s kitöri a zárnai a képzetlen egyének által vezetett intézetekből az idegen szellemet, a rideg modort s a kisdéd testét és lelkét elbénító szellemi túleröltetést: akkor a kisdédovás áldást hoz az egész társadalomra, áldást hoz a nemzetre.

Molnár Mari.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A király adománya. Ő felsége a király Páca közönségnek iskola építkezési célokra 100 forintot, a bucsú-szent-lászlói izr. hitközségnek iskolaépülete vételárának fedezésére 60 forintot engedélyezett.

Csaky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter Balaton-Füredén. Csaky Albin gróf, vallás és közoktatásügyi miniszter f. hó 10-én Balaton-Füredre utazott Vaszary Kólos hercegprímás meglátogatása végett. Délben a primásnál ebédelt, majd délután 5 órától fél 7-ig, amikor a miniszter hajóra szállott, együtt sétáltak a Balaton partján.

Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Vaszary Kólos hercegprímásnak a keszthelyi főgymnasium segélyegyesülete részére tett 500 forintos adományáért elismerő köszönetét nyilvánította.

Radó Kálmán vas megyei főispán jubileuma. Szép és megható óvációban részvételű Vasvármegyei közönsége Radó Kálmán vasvármegyei főispán, főispáni működésének 10 éves jubileuma alkalmából. Az ünnepélyt megelőzőleg 10-én este fátylaszínházban tartott Te Deum-mal kezdődött, melyen Hidas Kornél megyei püspök mondott megható beszédet. Ezt követte a diszközgyűlés, a vármegye legelőkelőbb közönségének részvételével, amelyen Eredics kir. tanácsos nagyszabású beszédben méltatta az ünnepelt érdemeit, mire Radó Kálmán főispán nagyjelentőségű beszédében felelt. A közgyűlés Szájbely Gyula képviselő indítványára jegyzőkönyvében örökíti meg szerett főispánjának érdemeit. A közgyűlés után a küldötségek és testületek tisztelgése következett. Vasvármegye tisztikara egy igen díszes kiviteli albumot nyújtott át a jubilánsnak. Az ünnepélyt délelőtt 300 terítékű díszbeidő zárta be, amelyen a megye összes notabilitásai, valamint a más megyebeli vendégek vettek részt. Számos felkészült mondta a lakomán, amelyek legnagyobb része a jubiláló férfit és családját illette. Vármegyénk részéről az ünnepélyen részt vettek Svastits Benó főispán, Csertán Károly alispán.

Változások a veszprémi egyházmegyében: Székely Ferenc Szt-Békkálláról Veszprémbe praebendista- és segédlelkésznek, Imrek György Alsó-Lendván volt nevelő Szt-Békkállára, Zimmert József Kéthelyről Márkóra, Konráth Károly Tabról Csatára, Schlakker Károly Csab-Rendekről Tabra, Plachner László Somogy-Szt-Balászról Nemes-Vidre, segédlelkész minőségben áthelyeztetek. — Zöld István ujmisés Kéthelyre, Szijj Alajos Gógánfára,

Rimanóczy Endre Káptalanfára, Cserta Elemér Merenyére, ifj. Vörös János Somogy Szt-Balászra, Osadinszky György Csab Rendekre rendeltetve, segédlelkésznek.

Új polgári és középkereskedelmi iskola Dunántúl. A vallás- és közoktatásügyi miniszter f. évi június hó 20-án 24.162. sz. a. kelt rendeletével Veszprémben állami polgári fiú- és középkereskedelmi iskola foglaltatni, mely intézetnek két első osztálya már a jövő 1892/93-ik tanévben fog megnyitni. A miniszter ezen intézkedése nagy örömmel töltötte el Veszprém város közönségét és hálás elismeréssel adóznak Vargyas Endre tanfelügyelőnek, akinek ez intézet elnyerésében kiváló érdemei vannak.

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Varga Tivadar perlaki elemi állami iskolai rendes tanítót, valamint Kelemen Gizella perlaki, Küllög Franciska szentadorjáni és Luttárné Kaposy Amália gánicsai állami elemi iskolai rendes tanítókat jelen állásukban végleg megerősítette.

A keszthelyi csónakázó egyesület igazgató választmánya f. hó 11-én tartott ülésén elhatározta, hogy f. é. júl. hó 23-án a Helbeck-féle kerti helyiségben az egyf. javára táncmulatságot rendez; ugyanakkor többek óhajának engedve elhatározta, hogy a nagy közönség — különösen a Keszthelyen tartózkodó fűrdővendégek — szórakoztatására és mulattatására f. július hó 30-án este a Balaton parton nagyszerű tűzijátékot, díszcsónakázást és utána táncmulatságot rendez. Rendező bizottsági elnökké a júl. 23-iki táncmulatsághoz Csesznák Miklós kir. aljbíró, a júl. 30-iki tűzijátékhoz rend. biz. elnökké Huszár Károly gyógyszerészt kérték fel.

Keszthelyen és Hévízen a fűrdő szezon most tetőponton áll. Fűrdővendég mindkét helyen annyi van, hogy ennyi régen nem volt. Különösen érdekes képet nyújtanak a Balaton-part és ennek környéke a fásorok d. e. 10—12 óráig, d. u. 4—8-ig, amikor a fűrdőzők mennek le a fűrdőhöz és jönnek vissza. A szépem különösen nagy számmal van képviselve. A fűrdés a balatoni szigetfűrdőn nagyon kellemes; a Balaton vize tiszta, mély (a lépcsőknel azonnal 100—120 cm.), a talaj kitűnő, a fűrdőidők alacsonyok (20 kr. ruhával, gyermek felét fizeti). Keszthelynek az a hátránya, hogy por van (s hol nincs?) a főutcának makadam-szerű kövezésével elenyésszik. Az ut most készült.

Ésküvő. Pethő Jenő csáktornyai gyógyszerész f. hó 9-én esküdött örök hűséget Krasovecz Anna kisaszonynak.

Tanúgybarát. Peczek György túske szentgyörgyi plebánus a hodosáni állami elemi iskola vizsgálata alkalmával a magyar nyelvben legtöbb előmenetelt tett növendékek között tankönyveket, képeket és pénzüsszeget osztott ki.

Hirtelen halál. Jakobi Rozsó körmenői takarékpénztári pénztáros f. hó 11-én délután Hévízre érkezett, hogy azt orvosi tanácsra több hétig használja. Az első fűrdést a fűrdő orvos megkérdése nélkül másnap f. hó 12-én reggel 6 órakor vette. Alig volt azonban 8—10 percig a vízben, ott rosszul lett s mire a vízből szobájába szállították, szívészélhűdés következtében meghalt. Holttestét orvos rendőrileg megvizsgálván Keszthelyre s innen a bold. fiai Körmendre szállították eltemetetés végett.

Adomány. A balaton-füredi kórház részére Kottitz Miksáné, Kőszeghy Vinkler Mihály, Sztraka Gábor 2—2 frtot, Kerekes Teréz özánysága és Keutzer István 1—1 frtot adományoztak.

A keszthelyi iparos tanács munkakiallítása július hó 10-én zárta be. Ez alkalmából a kiállítás helyiségben a kiállítóknak kívül nagy számú érdeklődő közönség gyűlt egybe. Csathó Alajos kiállítási elnök zárbeszédet tartott, melyben a kiállítás erkölcsi eredményéről, a közönségnek megelégedéséről stb. szólt hosszasan, érdekesen; majd a bíráló bizottság ítélete alapján kihirdette a bírálókat eredményét s kiosztotta a jutalmakat. Az első jutalmat 3 frtot Baksa István kályhas tanuló nyerte el; 2—2 frtos jutalomban részesültek Tunkel József bognár, Sárváry Zoltán bádógos, Meller József bádógos és Németh István szövő tanuló, 1—1 frtos jutalmat 15, 50—50 kr. jutalmat pedig 34 kiállító tanuló nyert. Elismerő okirat pedig 54 adatot ki. Jutalmakra a közönség adományából 42 frt folyt be, melyhez a keszthelyi takarékpénztár 10 frttal, ifj. Reischl V. sörgyáros 5 frttal, id. Reischl V. v. bíró 2 frttal járult. Hogy a kiállítás minden tekintetben sikerült, az Csathó Alajos elnök buzgalmának s tapintatos eljárásának köszönhető, mely által ő polgártársai tiszteletét és elismerését nyerte ki jutalmul.

Kinevezés. A zalaegerszegi pénzügyigazgatóság Kopeckhy József díjtalan adóhivatali gyakornok jelöltet díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Eljegyzés. Dr. Chilkó Sándor Alsó-Lendván, eljegyzte Kovács Jolán kisaszonnyal.

Iskolaszéki ülés. A nagy-kanizsai iskolaszék a legutóbbi hét első felében ülést tartott, mely alkalommal tárgyalta a polgári leányiskolának a jövő tanévben leendő elhelyezését. Az eredeti terv az volt, hogy az elemi iskola leányosztályainak helyiségeit fogja elfoglalni; azok pedig a földszinti helyiségekben fognak elhelyeztetni. Statisztikai számítás szerint azonban minden osztályra 75 tanuló esnék, holott a helyiségek legfeljebb 30—35 tanuló fogadhatnak be s alacsony, sőt voltak miatt amugy sem alkalmasak iskolai helyiségekül. Az iskolaszék tehát elhatározta, hogy átír a városi hatóságok az építkezésnek haladéktalan eszközése iránt. Ez megtörtént. Most már a városi hatóságtól függ a foganatosítás. Építkezés esetén és már október elején megkezdődhetnek az előadások.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter Kohn Jakab nagy-kanizsai illetőségű budapesti lakos vezető nevének „Kovács”-ra kért átváltoztatását megengedte.

Az 1848—49-i szabadságharcunk emléke nek a fővárosi vigadóban levő gyűjteménye, képek, fegyverek és egyéb ereklyék megszerzése folytán oly mértékben gyarapodott, hogy ma e múzeum a főváros legszebb és legérdekesebb látványosságai közé tartozik. A képek,

fegyverek és egyéb ereklyék sokasága a fővárosi vigadó terméinek jó részét annyira megtöltötte, hogy az eddigi termékekhez egy újabb nagy terem: kibőrlése vált szükségessé. A gyűjtemény tulajdonát a következők képezik: összesen 1700 kép a szabadságharcból, ezek közt 200-on felül olajfestmény és aquarell, 300 különféle fegyver (puskák, kaszák, kardok stb.) több százra menő apróbb ereklyék, ruhák, okmányok, hírlapok és 1848—49-i proklamációk. A gyűjtemény rendezőse gyönyörű színyomatban készült emléklapot adott ki az 1848—49-i honvédek számára. Az emléklap minden családnak, kinek valamelyik tagja honvéd volt — valódi büszkeséget képezheti, mert az emléklapon a Hungária által megszorított főhelyen olvasható az illető 1848—49-i hős honvédnek neve és tettei. Ez emléklapok az 1849—49-i emlékek kiállításában a fővárosi vigadóban közszemlére vannak kitéve.

A népiünnepély, melyet a székesfehérvári színtársulat f. hó 10-én rendezett, elég látogatott volt; az egyes versenyek a néző közönség általános derűltége közt folytak le. A nagy léggömböt nem tudták eléggé gázzal megtölteni s így nem eresztették fel. $\frac{1}{2}$ 8 órakor a „Feneleányok”-at adták, nagy megrövidítéssel. Ezt követte a sikerült tűzi játék, mi közben erős villámlás mellett az eső megeredt s így a tánc elmaradt. A közönség jó része az eső elől haza menekült, míg mások a terembe mentek fel s ott töltötték az időt.

A balaton-füredi fűrdőt a szerkesztőségünkhöz beküldött kimutatás szerint f. hó 15-ig bezárólag 1.145 vendég látogatta.

Szineszet. A székesfehérvári színtársulat ifj. Polgár Károly színigazgatása alatt utolsó előadását a nyári színikörben f. hó 9-én tartotta. Színe került „Három pár cipő” című énekes bohózat. A közép számmal megjelent közönség jól mulatott az ötletekben, meglepő fordulatokban gazdag darabon. A főszerep Serfőzi Etel kezében volt, aki Leni szerepében természetes, élénk játékkal a közönséget egészen elragadta; Polgár Sándor, ifj. Polgár Károly, Krémer Jenő, Matray, Szilágyi Berta, Bodrogi Lina szerepüket helyesen töltötték be. Altalában az egész előadás mind a játékok, mind a rendezést illetően a közönséget kielégítette.

Egy krajcáros levelezőlapok jönnek legközelebb forgalomba. Egy harmadrészüknő hirdetés lesz olvasható, míg kétharmad részük írásra fog szolgálni.

Serfőző gyar részvényársaság Nagy-Kanizsán.

A nagy-kanizsai kereskedelmi és iparbank kezdeményezése folytán Gelsei Gutman Vilmos, Hirschel Ede, Rosentfeld Adolf, Grünhut Fülöp, Blau Pal, Maschanzker Mór, Bettelheim Győző, Eperjessy Sándor, Vidor Samu, Rapoch Gyula, Grünhut Alfréd, Blau Lajos, Fesselhoffer József, Ledófszky Armin, mint alapítók Nagy-Kanizsán egy, a modern technika és a kor igényeinek mindenben megfelelő serfőzőgyár részvényársaság alapítására vállalkoztak; székhelye Nagy-Kanizsa lesz; a részvénytőke 250.000 frt; időtartam ötven év; kibocsájtatik 2.500 db 100 frt névértékű részvény. Az aláírás legkésőbb f. évi július hó 31-ig bezárólag a kezdeményező nagy-kanizsai kereskedelmi és iparbanknál személyesen, vagy meghatalmazott által eszközölendő. Az aláíráskor minden aláírt részvényre a névérték 10% ka és az előleges alakulási költségek fedezésére részvényenkint egy frt készpénzben lefizetendő. Ötven részvény jegyzése az alapítók sorába való felvételre jogosít. Az alapítók egyedül azon jogot tartják fenn maguknak, hogy az első három évre az igazgatóságot kinevezhessék. E közhatszű és kétségtől jövődélmező vállalatra felhívjuk lapunk olvasó közönségének figyelmét.

Horvath Joska zenekara Grácban. A helybeli zenekar, mely külföldi körutra indult, f. hó 8-án Grácban a Stadparkban tartott hangversenyt. A Grácban megjelenő „Tagespost” f. hó 9-iki száma igen elismerőleg nyilatkozik zenekarunkról. A kar tagjai egyenruhájukban általános érdeklődést keltenek. A hangverseny nagy számú közönség volt jelen és élvezettel hallgatták a hangverseny szépen előadott, változatos darabjait. Örvendünk helybeli zenekarunknak e szép sikere felett.

Nyilttér.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazok, kik szeretett kis leányunk elhunytá alkalmával részvéteket nyilvánítani, valamint a temetésén megjelenni szivesek voltak, fogadják hálás köszönetünket.

Gombás István és neje.

Egész, selyem mintázott Foulardokat meterenként 85 krtól egész 4 frt 65 krig (mintegy 550 különböző árnyalatban) megrendelt egyes öltönyökre, vagy egész végében is szállít házhöz szállítva postabér és vámmentesen G. Henneberg. (es. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben Minták postafordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 krajcáros bélyeg ragasztandó.

KSarg-nak egészségügyi hatóságilag megvizsgált fogtiszító szere **KALODONT**
Kapható a gyógytárakban:
és illatszerekkel 1 drb. 35 krcár.

Csúsz, köszvény, tagszagatás, fejfájás, csipőfájdalom, hátfájdalom stb. ellen legjobb bedörzsölés a Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller.

Több mint 20 év óta a legtöbb családban ismeretes, mint fájdalom enyhítő szer és majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 és 70 kr-ért. Minthogy utánzások léteznek, ennél fogva mindig határozottan:
"Horgony-Pain-Expeller"
kérendő.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

1667/tk. 92.

Arverési hirdetés.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Czinder István ügyvéd végrehajtónak Laki József zala-mindszenti lakos végrehajtást szenvedő elleni 39 frt 94 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a zala-mindszenti községben és annak határában fekvő, a zala-mindszenti 218. sz. tjkvben felvett I. 88/b, 199/b, hrsz. alatti ingatlanokra 422 frtban, a 353/b hrsz. alatti ingatlanra 32 frtban, a 354/b hrsz. alatti ingatlanra szintén 32 frtban megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi augusztus hó 6-án délelőtti 10 órakor Zala-Mindszenten a község-bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 42 frt 20 krt, 3 frt 20 krt és 3 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság-ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala Egerszegen, 1892. évi április 1-én napján.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Hrabovszky kir. trvszéki bíró.

Hirdetés.

A Fehérkép utcai 47. szám alatti

HÁZUNKAT

áruba bocsájtjuk; a mely áll egy szép gyümölcsös kertből, 7 szoba és 2 földalatti pincéből.

Feltételek megtudhatók

Miszory Kálmánál.

**Dr. POPP-féle
NÖVÉNYSZAPPAN**

vegyelemezve, s Európa számtalan gyógyszerészeti és orvosi tekintélye által mint a bőrre nézve a legmegbízhatóbb és legjobbnak elismerve, s mindennemű bőrkütség ellen s kiváltképen bőrvizketeg, sömör, kosz, a fej- és szakállkorpa, fagydag, lábizzadás és var ellen már 18 éve a legnagyobb sikerrel alkalmazva. — Ára 30 kr.

Dr. POPP J. G. urnak

Bécs, I. Bognergasse No. 2.

Mintán egy küteget 6 éven át viseltem, mely ellen 4 orvos gyógykezelt a nélkül, hogy azt elveszítettem volna. annál fogva menedéket az ön növényiszappanában kerestem, mert az valóban jónak is bizonyult, s én nem vagyok képes hálámát elegendőképpen kifejezni.

Egyenesen önhöz fordulok, mert a gyógyszerárakból többféle fajtát kaptam, még pedig ép úgy csomagolva, mint az öné, de mindazonáltal úgy vélekedem, hogy az mégis csak hamisítás, mert az én kedves, szép, sötétszürke szappanom csak öntől reményem megszerzini.

Az idemellett összeg erejéig felkérem önt, szíveskedjék részemre az ön gyógyhatásos növényiszappanából küldeni. Mely tisztelettel

Franz Emilia

Prerau Morvaország.

Kaphatók: Zala-Egerszegen: Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszerárban, Ján Ferenc és Rosenthal L. kereskedésében: Keszthelyen: Braun C. Szent-Grothón: Botffy Péter. Sümegen: Stamborszky L. Alsó-Lendván: Fuss T. gyógytárban. Ugy szintén Magyarország minden gyógyszerárban, gyógyszer és illatszerek kereskedésében.

Butorraktár.

A m. t. közö iség előnyét véltük azon körülmény által előmozdítani, midőn egy kiváló, izlésteljes



rendeztünk be.

Pótolunk esetleg ez által egy hézagot, melyet a n. é. vevőközönség eddig nélkülözött.

Elveink eléggé ismeretesek, sem hogy ezen új üzletágnál ezeket újonnan ecsetelnünk kellene, s így csak bátrak vagyunk szükség esetében minél számosabb látogatásért esedezni.

Z.-Egerszeg, 1892. május hóban.

Kiváló tisztelettel

Heinrich W. és L.

95 eln. 892.

Pályázati hirdetés.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa által üresedésben levő 800 frt évi fizetés és 200 frt lakbérrel javadalmazott

városi mérnöki állásra

ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak a pályázni óhajtok, hogy az 1886. XXII. t. c. 74. §. értelmében, mérnöki oklevéllel s eddigi működéseit tanúsító bizonyítványokkal felszerelt kérvényeiket Z.-Egerszeg rend. tan. város polgármesteri hivatalához legkésőbb 1892. aug. hó 15-ig annál inkább benyújtásák, mert a később érkezettek figyelembe nem vétetnek.

A városi mérnök az összes városi építkezés szakfelügyelője, külön teendői.

1. Tagja és előadója az építési bizottságnak.
2. A közmunka felhasználását végrehajtja, s felügyel, hogy a közlekedés a városban és a város határában akadálytalanul fentartható legyen.
3. Magán építkezési ügyekben teljesíti az építészeti bizottság kiküldöttével az előszemléteket, ellenőrzi úgy a város építészeti szabályrendelet, mint a tanács által jóváhagyott építési tervek betartását, véleményezi az új épületek lakhatóságát.
4. Tartozik a téglagyártásnál szakértői minőségben felügyelni.
5. Felügyel az összes középületek jó karban tartására; az észlelt hiányok orvoslása iránt időnkint javaslatot és költség terveket nyújt be és az akként elrendelt munkák pontos teljesítésére felügyel, azt ellenőrzi, sürgős esetekben pedig, hol közbiztonsági tekintetektől rögtön intézkedések válnak szükségessé, saját felelősség és utólagos bejelentés mellett azonnal intézkedik.
6. Elkészíti a járda, csatorna és hidépítések, valamint mindennemű középítkezés terveit és költségvetéseit s ha a középítkezések oly nagy mérvűek, hogy a tervek és költségvetések elkészítéséhez szakértő építésszek lennének felhivandók, ez iránt javaslatot terjeszt elő. Szóval teljesíteni tartozik mind azt, a mit az életbe léptetett és léptetendő szabályrendelet a mérnök teendői közé sorol.

A magánműködhetés megengedtetik.

Z.-Egerszegen, 1892. július hó 9-én.

Kovács Károly

polgármester.

Egy fiu

ki iskoláit sikerrel végezte



felvétetik

Gyarmati Vilmos kereskedésében

Zala-Egerszegen.

Butor-raktár megnyitás.

Minthogy ezen ujonan berendezett üzletággal egy régóta táplált tervemet megvalósítottam, úgy reményem, hogy a m. tisztelt közönség kedves óhajának megfelelően, teljes pártolásra számíthatni leend szerencsém.

Jelszavam: **legjobb gyártmányu készítmény legutányosabb árban!**

A választék oly nagyszerű, hogy minden kívánalomnak megfelelni képes vagyok és

részletfizetésre

is szívesen szolgálok. — Midőn úgy ezen új üzletosztályt, mint már évek óta fennálló norinbergi-, diszmit- és porcelán kereskedésemet legmelegebben ajánlom, maradtam kegyes pártfogásért esedezvén,

kiváló tisztelettel
Fenyvesi Miksa.

686/1892. sz.

Hirdetés.

A Nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. minister ur 1892. évi június hó 29-én kelt 28469/L. számú rendeletével a pozsony—varazsdi állami közúton 222—223. km. szak. levő 54. számú hidon szükséges helyreállítási munkákat 2154 frt 17 kr. összeg erejéig engedélyezte.

Afentemlített munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából az 1892. július hó 25-ik napjának d. e. 10 óraja a zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthető.

Kelt Z.-Egerszegen, 1892. július 9.

Zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

Tisztán kölcsönös.
Részvényesek nincsenek.

Az összes nyereség a biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapított 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával
a legnagyobb pénzüintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módozatok szerint. Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.